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Tóm tắt 

Điều dưỡng là một ngành nghề không thể thiếu trong hệ thống y tế, với vai trò chính là 

chăm sóc sức khỏe, hỗ trợ quá trình điều trị, và thúc đẩy quá trình phục hồi cho người 

bệnh. Nghiên cứu này đánh giá thái độ với nghề nghiệp của sinh viên điều dưỡng và 

các yếu tố liên quan. Nghiên cứu cắt ngang mô tả được thực hiện từ tháng 07/2024 đến 

tháng 09/2024  trên sinh viên điều dưỡng đang theo học tại Trường Đại học Nguyễn Tất 

Thành. Kết quả khảo sát trên 212 sinh viên điều dưỡng cho thấy tỷ lệ sinh viên điều 

dưỡng có thái độ tích cực đối với nghề nghiệp là 89,6 %, với điểm trung bình tổng thể 

về thái độ đạt 154,1 ± 14,7. Yếu tố năm học và lý do chọn nghề là yêu thích, đam mê 

có liên quan tới thái độ đối với nghề nghiệp của sinh viên điều dưỡng. Kết quả cho thấy 

cần chương trình khuyến khích định hướng nghề từ sớm, nên được thực hiện ngay từ 

năm đầu tiên để giúp sinh viên hiểu rõ hơn về nghề nghiệp của điều dưỡng, từ đó giúp 

sinh viên điều dưỡng có thái độ tích cực đối với nghề nghiệp cao hơn. 
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1 Đặt vấn đề 

Điều dưỡng là một ngành nghề không thể thiếu trong 

hệ thống y tế, với vai trò chính là chăm sóc sức khỏe, 

hỗ trợ quá trình điều trị, và thúc đẩy quá trình phục hồi 

cho người bệnh [1]. Điều dưỡng viên không chỉ đòi hỏi 

kỹ năng chuyên môn cao mà còn cần có thái độ tích cực 

đối với nghề nghiệp để mang lại dịch vụ chăm sóc chất 

lượng và đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng của cộng 

đồng [2]. Sinh viên điều dưỡng (SVĐD) là những 

người nòng cốt tương lai của hệ thống y tế, do đó 

SVĐD có thái độ tích cực với nghề sẽ có động lực cao 

trong học tập và phát triển bản thân, đồng thời thể hiện 

sự tận tụy, trách nhiệm và lòng yêu nghề trong quá trình 

hành nghề. Nghiên cứu đã chỉ ra rằng SVĐD có thái độ 

tích cực thường có khả năng thích ứng tốt hơn với môi 

trường làm việc áp lực cao, cũng như tăng cường sự hài 
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lòng trong công việc và cải thiện hiệu quả chăm sóc 

bệnh nhân [1]. 

Trên thế giới, nhiều quốc gia đã tiến hành nghiên cứu về 

thái độ đối với nghề nghiệp của SVĐD, qua đó cung cấp 

những thông tin quan trọng về mức độ nhận thức, động 

lực và các yếu tố tác động đến thái độ này [1, 3]. Tại Việt 

Nam, nghiên cứu về thái độ của SVĐD đối với nghề 

nghiệp còn hạn chế, đặc biệt là đối với SVĐD tại các 

trường đại học [4, 5]. Trường Đại học Nguyễn Tất Thành 

(NTTU), với chương trình đào tạo điều dưỡng ngày càng 

phát triển, cả chất lượng lẫn quy mô đào tạo, bên cạnh đó 

ngành điều dưỡng cũng là một ngành đặc thù với rất nhiều 

áp lực  nên việc đánh giá thái độ của sinh viên điều dưỡng 

đối với nghề nghiệp là cần thiết. Nhận thức được tầm quan 

trọng của thái độ sinh viên với nghề điều dưỡng, nghiên 

cứu về thái độ với nghề nghiệp của SVĐD NTTU năm 

2024 được thực hiện. Với kết quả nghiên cứu đạt được sẽ 

góp phần xây dựng đội ngũ điều dưỡng viên chất lượng, 

yêu nghề trong tương lai. 

2 Đối tượng và phương pháp nghiên cứu  

2.1 Đối tượng nghiên cứu 

Đối tượng khảo sát là SVĐD đang theo học tại NTTU. 

Thời gian nghiên cứu: nghiên cứu được tiến hành từ 

tháng 07/2024 đến tháng 09/2024. 

Cỡ mẫu: áp dụng công thức tính cỡ mẫu :        

 

Trong đó:  

Z(1-α/2) = 1,96 với độ tin cậy 95 % (α = 0,05). 

p = 0,853   

d : sai số của nghiên cứu, chọn d = 0,05. 

N: là cỡ mẫu tối thiểu 

Từ dó cỡ mẫu tối thiểu của nghiên cứu là n = 193 sinh 

viên. Ước lượng khoảng 10 % phiếu thu thập không hợp 

lệ. Vậy cỡ mẫu cuối cùng của nghiên cứu là 212 SVĐD  

Tiêu chuẩn chọn mẫu: sinh viên đang theo học Ngành 

Điều dưỡng tại NTTU. 

2.2 Phương pháp nghiên cứu  

2.2.1 Thiết kế nghiên cứu: nghiên cứu cắt ngang mô tả. 

2.2.2 Công cụ nghiên cứu 

Công cụ thu thập số liệu gồm 02 phần: 

Phần I: bộ câu hỏi về thông tin chung của đối tượng 

tham gia nghiên cứu: thu thập các thông tin về giới tính, 

năm học, xếp loại học tập, kinh tế gia đình và lý do 

chọn nghề.  

Phần II: bộ câu hỏi về Thái độ đối với nghề Điều 

dưỡng: đo lường bằng Thang đo thái độ với nghề điều 

dưỡng ASNP (Attitude Scale for Nursing Profession) 

với độ tin cậy α = 0,76 [6]. Thang đo này gồm 40 câu 

hỏi chia thành 3 khía cạnh: tính chất nghề điều dưỡng 

(18 câu), sự yêu thích nghề (13 câu), và vị trí chung của 

nghề điều dưỡng (9 câu). Mỗi câu được đánh giá bằng 

thang đo Likert 5 mức độ, với điểm số dao động từ 40 

đến 200. Điểm càng cao thể hiện thái độ càng tích cực. 

Nếu tổng điểm mà một cá nhân đạt được từ thang 

ASNP là trên 140 điểm, người đó được xem là có thái 

độ tích cực đối với nghề điều dưỡng. Đối với các khía 

cạnh riêng lẻ, nếu một cá nhân đạt được ≥ 63 điểm từ 

Tính chất của nghề điều dưỡng, ≥ 46 điểm từ Sự yêu 

thích nghề điều dưỡng, và ≥ 32 điểm từ Vị trí chung 

của nghề điều dưỡng, người đó được xem là có thái độ 

tích cực đối với từng khía cạnh tương ứng [7]. 

2.2.3 Phương pháp thu thập dữ liệu 

Thu thập dữ liệu diễn ra trong các lớp học, các sinh viên 

được phát bộ câu hỏi vào các buổi học buổi sáng hoặc 

chiều. Trước khi điền vào phiếu khảo sát, sinh viên được 

giải thích rõ ràng về mục đích nghiên cứu. Thời gian điền 
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vào phiếu khảo sát trung bình từ (15-20) phút. Phiếu 

khảo sát được thu ngay sau khi hoàn thành để đảm bảo 

tính liên tục và kiểm soát tốt chất lượng dữ liệu. 

2.2.4 Phân tích số liệu 

Số liệu sau khi thu thập được xử lý và phân tích bằng 

phần mềm SPSS. Đối với các biến số định danh, hoặc 

thứ tự kết quả được biểu diễn bằng tần số và tỷ lệ phần 

trăm. Đối với thái độ của SVĐD, các tham số như 

điểm trung bình và độ lệch chuẩn sẽ được sử dụng để 

đánh giá mức độ tích cực trong thái độ nghề nghiệp 

của sinh viên. Kiểm định Chi-bình phương và hồi qui 

logistic với độ tin cậy 95 % được sử dụng để xác định 

các yếu tố liên quan đến thái độ tích cực của SVĐD 

đối với nghề nghiệp. 

2.2.5 Vấn đề đạo đức nghiên cứu 

Nghiên cứu thực hiện trên cơ sở đảm bảo các nguyên 

tắc về đạo đức bao gồm: sinh viên đủ điều kiện tham 

gia nghiên cứu một cách tự nguyện, không ảnh hưởng 

đến các lợi ích liên quan đến học tập và các thông tin 

thu thập chỉ sử dụng với mục đích nghiên cứu đảm bảo 

tính bảo mật.  

3 Kết quả nghiên cứu 

3.1 Đặc điểm chung của SVĐD tham gia nghiên cứu 

Đặc điểm của SVĐD tham gia nghiên cứu được trình 

bày trong Bảng 1. 

Bảng 1  Đặc điểm chung đối tượng tham gia nghiên cứu 

Đặc điểm Tần số Tỷ lệ (%) 

Giới 
Nam 34 16,0 

Nữ 178 84,0 

Năm của 

chương trình 

học 

1-2 106 50,0 

3-4 106 50,0 

Xếp loại học 

tập trung bình 

Xuất sắc 4 1,9 

Giỏi 39 18,4 

Khá 115 54,2 

Trung 

bình 
54 25,5 

Kinh tế 

Khó khăn 28 13,2 

Trung 

bình 
157 74,1 

Khá giả 27 12,7 

Kết quả nghiên cứu ghi nhận sinh viên nữ chiếm đa số 

với tỷ lệ là 84 %. Tỷ lệ sinh viên giữa các năm bằng 

nhau là 25 %. Xếp loại học tập cao nhất là học lực khá 

với tỷ lệ 54,2 %, trong khi xếp loại học tập xuất sắc có 

tỷ lệ thấp nhất với 1,9 %. Tỷ lệ SVĐD tham gia nghiên 

cứu có kinh tế gia đình đạt mức trung bình chiếm tỷ lệ 

cao nhất với 74,1 %.  

Kết quả lý do lựa chọn nghề nghiệp được trình bày ở 

Hình 1. 

 

Hình 1  Các yếu tố thể hiện lý do lựa chọn nghề nghiệp 

Kết quả ghi nhận tỷ lệ sinh viên chọn nghề theo sở thích 

cá nhân đạt tỷ lệ cao nhất với 47,6 %, lý do chọn nghề 

nghiệp đạt tỷ lệ cao tiếp theo là mong muốn của bố mẹ 

và dễ tìm việc với tỷ lệ lần lượt là 30,7 %, 30,2 %. 

Trong đó, chỉ có 2,4 % sinh viên lựa chọn nghề Điều 

dưỡng được tư vấn từ giáo viên trung học phổ thông. 

3.2 Thái độ đối với nghề nghiệp của SVĐD: 
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Bảng 2  Điểm thái độ đối với nghề nghiệp của SVĐD 

Biến số TB  ± ĐLC 

Tính chất của nghề điều dưỡng 77,9 ± 9,1 

Yêu thích nghề điều dưỡng 41,2 ± 5,7 

Vị trí chung của nghề điều dưỡng 34,7 ± 4,6 

Điểm trung bình thang đo thái độ 154,1 ± 14,7 

Điểm trung bình về tính chất của nghề điều dưỡng là 

77,9 ± 9,1. Mức độ yêu thích nghề điều dưỡng có điểm 

trung bình là 41,2 ± 5,7. Vị trí chung của nghề điều 

dưỡng có điểm trung bình là 34,7 ± 4,6. Điểm trung 

bình tổng thái độ của sinh viên đối với nghề điều dưỡng 

là 154,1 ± 14,7. 

Với kết quả từ Bảng 2, tỷ lệ (%) thái độ tích cực sẽ được 

tính như sau: Nếu tổng điểm mà một cá nhân đạt được 

từ thang ASNP là trên 140 điểm, người đó được xem là 

có thái độ tích cực đối với nghề điều dưỡng. Đối với 

từng yếu tố thành phần riêng lẻ, nếu một cá nhân đạt 

được ≥ 63 điểm từ Tính chất của nghề điều dưỡng, ≥ 

46 điểm từ Sự yêu thích nghề điều dưỡng, và ≥ 32 điểm 

từ Vị trí chung của nghề điều dưỡng, người đó được 

xem là có thái độ tích cực đối với từng yếu tố thành 

phần tương ứng. 

Kết quả thái độ tích cực của SVĐD với nghề nghiệp 

được trình bày ở Hình 2. 

 

Hình 2  Các yếu tố thành phần trong thái độ tích cực của 

SVĐD đối với nghề nghiệp 

Kết quả nghiên cứu ghi nhận 89,6 % sinh viên có thái 

độ tích cực với nghề điều dưỡng nói chung. Từng 

khía cạnh của thái độ đối với nghề, đa số sinh viên 

có thái độ tích cực về tính chất của nghề điều dưỡng 

(92,7 %) và vị trí chung của nghề điều dưỡng (75,5 

%). Bên cạnh đó, có 81,1 % sinh viên có thái độ chưa 

tích cực về sự yêu nghề.

                     Bảng 3  Yếu tố liên quan giữa đặc điểm của SVĐD đến thái độ tích cực đối với nghề nghiệp của SVĐD 

Đặc điểm 

Thang đo ASNP 

P 

OR(KTC95 %) 

Tích cực Chưa tích cực  

n (%) n (%)  

Giới 
Nam 30 (88,2) 4 (11,8) 

0,77* 1,18 (0,37-0,75) 
Nữ 160 (89,9) 18 (10,1) 

Năm của 

chương 

trình học 

1-2 44 (83,0) 9 (17,0) 

0,03* 2,96 (1,11-7,90) 
3-4 51 (96,2) 2 (3,8) 

Xếp loại 

học tập 

trung 

bình 

Xuất sắc 

Giỏi 
39 (90,7) 4 (9,3) 

0,79* 1,16 (0,37-3,63) Khá 

Trung 

bình 

151 (89,3) 18 (10,7) 

Kinh tế Khó khăn 24 (85,7) 4 (14,3)   
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Trung 

bình 
143 (91,1) 14 (8,9) 0,38** 0,59 (0,18-1,94) 

Khá giả 23 (85,2) 4 (14,8) 0,96** 1,04 (0,23-4,67) 

                  *Phép kiểm Chi-bình phương; **Hồi quy Logistic  

Kết quả nghiên cứu cho thấy có sự khác biệt về thái độ 

tích cực đối với nghề nghiệp giữa SVĐD hai năm đầu 

và hai năm cuối, SVDD hai năm cuối có thái độ tích 

cực đối với nghề nghiệp cao hơn SVĐD hai năm đầu 

2,96 lần, sự khác biệt này có ý nghĩa thống kê với  

p = 0,03 (< 0,05). Kết quả nghiên cứu không ghi nhận 

có mối liên hệ nào giữa các yếu tố giới tính, kết quả học 

tập, kinh tế gia đình với thái độ tích cực của SVĐD. 

Tác giả chưa có nhận định về các các yếu tố khác như 

giới tính, kết quả học tập và kinh tế ảnh hưởng như thế 

nào đến thái độ tích cực với nghề của SVĐD. 

                  Bảng 4  Yếu tố liên quan giữa lý do chọn nghề của SVĐD đến thái độ tích cực đối với nghề nghiệp của SVĐD 

Đặc điểm 

Thang đo ASNP 

P OR (KTC95 %) Tích cực Chưa tích cực 

n (%) n (%) 

Yêu thích, 

đam mê  

Có 96 (95,0) 5 (5,0) 
0,01* 3,47 (1,23-9,79) 

Không 94 (84,7) 17 (15,3) 

Mong muốn 

của bố, mẹ 

Có 56 (86,2) 9 (13,8) 
0,27 1,68 (0,67-4,19) 

Không 134 (91,2) 13 (8,8) 

Dễ tìm việc 
Có 57 (87,7) 8 (12,3) 

0,45 1,42 (0,56-3,61) 
Không 133 (90,5) 14 (9,5) 

Gia đình có 

người trong 

ngành 

Có 52 (88,1) 7 (11,9) 

0,65 1,24 (0,47-3,27) 
Không 138 (90,2) 15 (9,8) 

Không đủ 

điểm để có sự 

lựa chọn khác 

Có 10 (90,9) 1 (9,1) 

0,83 1,25 (0,14-10.85) 
Không 180 (89,6) 21 (10,4) 

Tư vấn của 

giáo viên cấp 3 

Có 4 (80,0) 1 (20,0) 
0,48 2,21 (0,23-20,74) 

Không 186 (89,9) 21 (10,1) 

                 *Phép kiểm Chi-bình phương

Kết quả nghiên cứu cho thấy có sự khác biệt về thái độ 

tích cực đối với nghề nghiệp đối với  SVĐD có lý do 

chọn lựa chọn nghề nghiệp là yêu thích, đam mê và sự 

khác biệt này có ý nghĩa thống kê với p = 0,01 (< 0,05). 

4 Bàn luận 

4.1 Thái độ đối với nghề của SVĐD: 

Kết quả nghiên cứu cho thấy, tỷ lệ SVĐD tại NTTU có 

thái độ tích cực đối với nghề nghiệp là 89,6 %, với điểm 

trung bình tổng thể về thái độ đạt 154,1 ± 14,7. Kết quả 

nghiên cứu này cao hơn so với các nghiên cứu tương tự 

trên thế giới, như nghiên cứu tại Uganda chỉ ra rằng chỉ 

81,8 % SVĐD có thái độ tích cực [1], trong khi nghiên 

cứu tại Ethiopia cho thấy tỷ lệ này chỉ ở mức 66,8 % 

[3]. So với các nghiên cứu tại Việt Nam, tỷ lệ thái độ 

tích cực của SVĐD tại NTTU cao hơn không đáng kể. 

Như  nghiên cứu tại Trường Đại học Y Dược Cần Thơ 



 

 

 
Đại học Nguyễn Tất Thành    

Tạp chí Khoa học & Công nghệ Vol 8, No 1 
 

136 

năm 2022 cho thấy 85,3 % sinh viên có thái độ tích cực 

với nghề [5], nghiên cứu tại Trường Cao đẳng Y tế Hà 

Đông năm 2024 cũng cho thấy 80,1% sinh viên có thái 

độ tích cực [4]. Điểm nổi bật trong chương trình đào 

tạo điều dưỡng tại NTTU có sự tập trung mạnh mẽ vào 

việc nâng cao kỹ năng thực hành và định hướng nghề 

nghiệp từ sớm, đặc biệt trong chương trình đào tạo 

Ngành Điều dưỡng của NTTU có học phần “Nhập môn 

ngành Điều dưỡng”. Đây là học phần mà Khoa Điều 

dưỡng NTTU đã tiên phong, mạnh dạn thêm vào 

chương trình đào tạo từ năm 2017 dành cho sinh viên 

năm nhất được học ngay từ học kỳ 1. Học phần này sẽ 

cung cấp cho sinh viên các kiến thức về ngành Điều 

dưỡng, đặc biệt trong học phần này có 5 giờ đi thực tế 

tại cơ sở bệnh viện, sinh viên sẽ được tận mắt chứng 

kiến những công việc mà một người điều dưỡng phải 

làm, từ đó sẽ giúp cho SVĐD hiểu thêm và hiểu rõ hơn 

về nghề điều dưỡng. Bên cạnh đó, các khóa thực hành 

lâm sàng được tổ chức thường xuyên giúp sinh viên 

nhận thức rõ hơn về vai trò của mình trong hệ thống y 

tế. Sự quan tâm và hỗ trợ từ phía giảng viên, cùng với 

môi trường học tập thuận lợi, cũng có thể là yếu tố quan 

trọng giúp sinh viên có cái nhìn tích cực hơn về nghề 

điều dưỡng. Tuy nhiên, cần xem xét thêm khả năng 

rằng có sự thiên lệch trong việc thu thập dữ liệu, do sử 

dụng phương pháp chọn mẫu thuận tiện. Điều này có 

thể khiến kết quả không phản ánh chính xác thực trạng 

chung của SVĐD. 

Kết quả cũng chỉ ra rằng 81,1 % sinh viên không thể 

hiện sự yêu thích mạnh mẽ với nghề. Điều này cho thấy 

một mâu thuẫn đáng chú ý: sinh viên có thái độ tích cực 

với nghề nhưng lại thiếu niềm đam mê và cam kết với 

nghề. Kết quả này có thể được lý giải bởi nhiều yếu tố, 

bao gồm những áp lực thực tế trong quá trình học tập 

và thực hành, cũng như lo ngại về điều kiện làm việc 

sau khi tốt nghiệp. 

Một số nghiên cứu trước đây cũng chỉ ra rằng mặc dù 

sinh viên có nhận thức tốt về vai trò của điều dưỡng, họ 

vẫn gặp khó khăn trong việc thích nghi với áp lực nghề 

nghiệp [1]. Neumbe và cộng sự cho thấy nhiều SVĐD 

có thái độ tích cực (81,1 %) nhưng vẫn không muốn theo 

đuổi nghề này sau khi tốt nghiệp do những thách thức 

trong công việc, bao gồm khối lượng công việc lớn, thu 

nhập thấp, và môi trường làm việc căng thẳng [1]. Do 

đó, sự thiếu yêu thích nghề điều dưỡng trong nghiên cứu 

này có thể phản ánh tâm lý lo lắng về tương lai nghề 

nghiệp, đặc biệt là trong bối cảnh điều kiện làm việc của 

điều dưỡng viên ở Việt Nam còn nhiều hạn chế. 

4.2 Các yếu tố ảnh hưởng đến thái độ tích cực đối với 

nghề nghiệp của SVĐD 

Nghiên cứu ghi nhận SVĐD hai năm cuối có thái độ 

tích cực đối với nghề nghiệp cao hơn SVĐD hai năm 

đầu, kết quả này tương đồng với kết quả nghiên cứu của 

Neumbe và cộng sự tiến hành tại Uganda năm 2023 khi 

phát hiện ra rằng thái độ đối với nghề nghiệp của 

SVĐD có liên quan tới năm học của họ [1]. Điều này 

cho thấy những SVĐD đã được đi thực tập tại các cơ 

sở thực hành có nhận thức về nghề nghiệp cao hơn [8, 

9], có nhận thức tốt về nghề nghiệp từ đó thái độ tích 

cực đối với nghề nghiệp của những SVĐD này cũng 

tăng theo. Do đó, việc nâng cao nhận thức của SVĐD 

về nghề nghiệp cũng sẽ góp phần giúp cho SVĐD có 

thái độ tích cực đối với nghề nghiệp tăng, từ đó sẽ giúp 

SVĐD chuyên tâm học tập góp phần nâng cao chất 

lượng đào tạo ra những người điều dưỡng giỏi, tận tâm 

với nghề, cống hiến hết mình cho hệ thống y tế.  

Kết quả nghiên cứu cũng ghi nhận những SVĐD có lý do 

chọn lựa chọn nghề nghiệp là yêu thích, đam mê nghề thì 

thái độ tích cực đối với nghề nghiệp cũng tăng. Kết quả 
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này phù hợp với kết quả nghiên cứu được tiến hành tại 

Ethiopia vào năm 2021 [10], khi Emire và cộng sự cho 

rằng yếu tố nội tại là yếu tố quyết định nhất có thể tác 

động tới thái độ tích cực của SVĐD [10]. Một nghiên cứu 

khác được tiến hành năm 2021 cũng tại Ethiopia cho kết 

quả tương tự [3], trong đó chỉ ra rằng những cá nhân chọn 

nghề điều dưỡng vì sự yêu thích, đam mê thường có xu 

hướng mong muốn giúp đỡ người khác thì có tỷ lệ có thái 

độ tích cực cao hơn so với những người tham gia trường 

điều dưỡng vì các yếu tố bên ngoài khác. Nếu họ thích 

giúp đỡ người khác, họ sẽ có thái độ tích cực đối với nghề 

điều dưỡng vì điều dưỡng phù hợp với mong muốn bên 

trong của họ [3].  

5 Kết luận  

Nghiên cứu thái độ đối với nghề nghiệp của sinh viên 

NTTU được ghi nhận trên 212 sinh viên tham gia 

nghiên cứu. Tỷ lệ SVĐD có thái độ tích cực đối với 

nghề nghiệp là 89,6 %, với điểm trung bình tổng thể về 

thái độ đạt 154,1 ± 14,7. Ở khía cạnh tính chất nghề 

điều dưỡng thì SVĐD có thái độ rất tích cực đối với 

tính chất của nghề, với điểm trung bình đạt 77,9 ± 9,1, 

tỉ lệ thái độ tích cực đạt 92,7 %. Mặt khác, ở khía cạnh 

yêu thích nghề điều dưỡng thì mức độ yêu thích nghề 

điều dưỡng có điểm trung bình thấp hơn, chỉ đạt 41,2 ± 

5,7 với 18,9 % SVĐD thể hiện sự yêu thích mạnh mẽ 

với nghề. Đồng thời, nghiên cứu cũng ghi nhận yếu tố 

năm học và lý do chọn nghề là yêu thích, đam mê có 

liên quan tới thái độ đối với nghề nghiệp của SVĐD.  

Từ các kết quả trên, tác giả kiến nghị cần thiết có những 

chương trình khuyến khích định hướng nghề từ sớm và 

các chương trình tư vấn, định hướng nghề nghiệp này 

nên được thực hiện ngay từ năm đầu tiên để giúp sinh 

viên hiểu rõ hơn về nghề nghiệp của điều dưỡng. Cần 

tập trung nâng cao chất lượng chương trình giảng dạy 

thực hành, tạo điều kiện cho SVĐD được trải nghiệm 

thực tế nhiều hơn, từ đó giúp tăng cường sự yêu thích 

và cam kết lâu dài với nghề điều dưỡng, giúp SVĐD có 

thái độ tích cực đối với nghề nghiệp cao hơn.  
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Abstract  Nursing is an essential profession within the healthcare system, with the main roles of providing 

healthcare, supporting treatment processes, and promoting recovery for patients. As nursing students are the future 

backbone of the healthcare system, their positive attitude towards the profession are highly motivated in their 

studies and self-development, while demonstrating dedication, responsibility, and passion in their practice. This 

study evaluated the nursing students' attitudes towards the profession and related factors. A descriptive cross-

sectional study was conducted from July 2024 to September 2024 on nursing students at Nguyen Tat Thanh 

University. Survey results of 212 nursing students showed that 89.6% had a positive attitude towards the profession, 

with an overall attitude score of 154.1 ± 14.7. Factors such as academic year and motivation for choosing the 

profession, including interest and passion, were associated with nursing students’ attitudes towards their profession. 

The results indicated the need for early career orientation programs which should be implemented from the first 

year to help students better understand the nursing profession, thereby fostering a more positive attitude towards 

their careers. 

Keywords  Attitude, nursing profession, nursing students, nurse.   

  


